

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстропьевой Оксаны Владимировны «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы. Территориальные системы, различные аспекты и явления хозяйственной жизни общества, к числу которых относится туризм, были и продолжают оставаться предметом научного поиска в географии. Туристско-рекреационная деятельность в Байкальском регионе является частью этой предметной области. Известный своим природно-рекреационным потенциалом, Байкальский регион, несомненно, нуждается в особых подходах к организации и управлению территории, осознать и сформулировать которые, судя по цели исследования (с.5 автореферата), призвана и анализируемая диссертационная работа. В этой связи исследование соискателя, посвященное региональным эффектам развития международной и национальной системы туризма, имеет не только познавательное, но и научно-практическое значение.

Достижение поставленной в диссертационной работе цели потребовало от автора Евстропьевой О.В. решения **комплекса задач**, связанных с характеристикой сложившейся системы международного и национального туризма, а также регионального туризма применительно к конкретному региону и его системообразующему ресурсу – экосистеме озера Байкал и Байкальской природной территории – как перспективной дестинации. Отметим, что по нашему мнению, обозначенные задачи (с.5 автореферата), с большей или меньшей успешностью, автором диссертационного исследования были решены, а логическая последовательность их выполнения во многом обусловила получение результатов, основной смысл которых сформулирован соискателем в тексте заключения (с.40-42 автореферата).

Научную новизну диссертации иллюстрируют защищаемые положения (с.8 автореферата), формулировки которых в основном подчеркивают, что исследование было выполнено на основе сбора, изучения и творческой интерпретации большого массива фактического материала; с применением методов математической статистики, анализа и картографирования – что однозначно свидетельствует в пользу

достоверности и практической значимости полученных результатов диссертационного исследования.

Основные результаты диссертационного исследования, выполненного О.В. Евстропьевой, представлялись и обсуждались на научных конференциях различных рангов, в том числе национальных и международных (с.10 автореферата). Соискателем отмечены публикации 48-ми работ, в том числе авторской (№31) и коллективных монографий (№№ 32-36, 38), 28-ми статей в журналах, включенных в обязательный перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ, 5-ти карт в атласах, созданных лично автором, либо при его непосредственном участии.

Суть вопросов, возникших у рецензента по тексту автореферата, сводится к следующему:

1. Что понимается соискателем под «туристским капиталом»? Данное словосочетание, впервые отмеченное рецензентом в формулировке 2-го защищаемого положения (с.8 автореферата) не нашло понимания при чтении текста, относящегося к главе 2 (с.16 автореферата), по-видимому, являющейся доказательной базой данного защищаемого положения.

2. В текстовой таблице 1 (с.22 автореферата) в названиях колонок, следовало бы функциональные противоречия, возникающие в ходе современного природопользования, обозначить как «проблемы», «РАЗРЕШЕНИЕ», «трудности». Соискателю наверняка известно, что «задача – решается», проблема же – разрешается (в данном месте, в данное время и, к сожалению, не навсегда...)

Сожаление вызывают и некоторые технические погрешности, вкравшиеся в текст автореферата. Так, 1-е защищаемое положение «грешит» несогласованностью падежных форм (с.8 автореферата). На с.10 при подаче структуры введения неожиданно упомянуты «цели» работы, в то время как на с.5 а/р приводится вполне грамотная формулировка одной-единственной - «*Цель исследования*» - (курсив соискателя). Имеются также досадные опечатки – например, с. 25 (2 абзац) и синтаксические недочеты – например, с.7 (2 абзац).

Указанные недостатки в целом не снижают **общей значимости** диссертации О.В. Евстропьевой, и позволяют признать выполненные исследования как удачную попытку синтеза знаний о туризме, как явления и виде экономической деятельности; о территориальной организации общества и его структурных формах в регионально-отраслевом контексте; о многогранной ресурсной обеспеченности

национального туризма как системы в целях его регионального управления и перспективного планирования.

Рецензент считает необходимым отметить достоинство тематических рисунков, помещенных в текст автореферата. Смысловое значение рисунков 4-8, и рисунка 12, их функциональность, аргументированность и назначение свидетельствуют в пользу состоятельности автора как грамотного ученого и указывают на определённый вклад соискателя в развитие картографического метода географических исследований: различные объекты и явления в рамках исследуемой проблемы генерализованы и удачно отображены средствами цветного фона и знаковой системы.

Заключение. Диссертационная работа О.В. Евстропьевой является законченной, самостоятельно выполненной, логически выстроенной научно-квалификационной работой, подготовленной на актуальную тему. В работе приведены авторские разработки и результаты, имеющие существенное значение для научно-практической деятельности в Восточной Сибири. Решение поставленных задач следует признать научно-обоснованным, имеющим существенное значение для исследования предмета географической науки и развития ее методического аппарата.

Диссертационная работа соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г.), а ее автор Евстропьева Оксана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Попова Наталья Борисовна
доктор географических наук (25.00.36 – Геоэкология, 2002 год защиты), профессор,
профессор кафедры «Экономика транспорта»
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения (СГУПС),
адрес: 630049, г. Новосибирск, ул. Д.Ковальчук, 191,
Интернет-сайт: www.stu.ru; e-mail: public@stu.ru, раб.тел. 8(383) 3280435

Я, Попова Наталья Борисовна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

«29» ноября 2021 г.

Подпись Поповой Н.Б. заверяю

Начальник отдела делопроизводства ФГБОУ ВО СГУПС



Попова Н.Б.

Третьякова О.А.